

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Агеевой Натальи Николаевны на тему «Научно-педагогическая и общественно-публицистическая деятельность С.Ф.Фортунатова в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Представленное диссертационное исследование Н.Н.Агеевой посвящено проблематике, актуальность которой не вызывает сомнений. В течение последнего десятилетия в отечественной науке сформировалась исследовательская программа, предполагающая изучение «научного быта» – социокультурного контекста интеллектуальной жизни, истории научных сообществ, коммуникативных практик, стратегий личного поведения ученых в различных жизненных ситуациях. Историческую науку затронул также поворот к изучению «человека второго плана», в том числе и «ученых второго плана» – тех, чье имя не пользуется широкой известностью, но без кого было бы невозможно развитие научной среды. Представленное исследование научно-педагогической и общественно-публицистической деятельности Степана Федоровича Фортунатова – незаслуженно забытого деятеля отечественной исторической науки – выполнено в русле этих актуальных научных течений.

Новизна исследования заключается как в выборе его центральной фигуры, так и в предложенном соискателем комплексном подходе к рассмотрению проблемы. Н.Н.Агеева реконструирует биографию ученого в контексте истории тех «малых групп» и сообществ, к которым он принадлежал. Прежде всего, это история династии Фортунатовых, которая дала российской науке нескольких крупных ученых, специалистов в самых разных сферах знания. Далее, биография С.Ф.Фортунатова вписана соискателем в контекст истории знаменитой «школы Герье»; соискатель подробно воссоздает сеть профессиональных контактов ученого, историю его взаимоотношений с коллегами. Наконец, подробно исследованы многочисленные коммуникативные связи ученого с представителями российской либеральной общественности, с журналистскими кругами; тем самым воссоздана его роль в коммуникативном пространстве московской интеллигенции конца XIX – начала XX вв.

Исследование содержит также историографический компонент: Н.Н.Агеева анализирует научные воззрения С.Ф.Фортунатова и делает важные выводы о его роли в становлении российской американистики – тогда еще очень молодой отрасли отечественной исторической науки. Историографический анализ сопрягается с подробной реконструкцией научно-педагогической деятельности С.Ф.Фортунатова, а также его политических убеждений, воплотившихся как в лекционных курсах ученого, так и в его публицистике, и наложивших отпечаток на его судьбу и профессиональную карьеру.

Наконец, следует отметить, что С.Ф.Фортунатов предстает на страницах исследования как незаурядный человек со своим особым стилем поведения, привычками, убеждениями; как ученый, которому не раз приходилось делать

сложный личностный и профессиональный выбор. Изучение «стратегий поведения» ученого на различных этапах его непростой судьбы – безусловно, одна из ярких и сильных сторон исследования. Реализация этой задачи исследования была существенно осложнена тем, что, как подчеркивает соискатель, после С.Ф.Фортунатова осталось немного источников личного происхождения; однако, систематизируя «бесценные свидетельства» современников, Н.Н.Агеева сумела достойно справиться с этой трудностью.

Полагаю, что данное исследование обладает научно-практической и теоретико-методологической значимостью: подход, примененный соискателем при изучении «человека второго плана», может быть успешно использован для исследования биографий других представителей российской научной интеллигенции. Материалы диссертации могут быть применены для дальнейшего изучения коммуникативных сетей и поведенческих практик российской интеллигенции рубежа XIX-XX вв., судьбы российского либерализма, становления отечественных научных школ по зарубежной истории.

Диссертация Агеевой Натальи Николаевны на тему «Научно-педагогическая и общественно-публицистическая деятельность С.Ф.Фортунатова в конце XIX – начале XX вв.» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор, Агеева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры Российской истории  
Самарского государственного  
аэрокосмического университета,  
доктор исторических наук

Леонтьева О.Б.



Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Леонтьева Ольга Борисовна  
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика С.П. Королева (национальный исследовательский университет)»

Должность: профессор кафедры Российской истории

Почтовый адрес: 443011, г. Самара, ул. Акад. Павлова, 1, СГАУ им. С.П.Королева, кафедра Российской истории.

Тел. (8846) 334-54-49.

E-mail: oleontieva@yandex.ru